

Список новых поступлений по экономике

1. Федосов, В. А.

Развитие практик молодежного инициативного бюджетирования в России и в мире / В. А. Федосов // РИСК: Ресурсы, Информация, Снабжение, Конкуренция. – 2022. – № 3. – С. 190-196

– Автором проанализированы предпосылки и тенденции развития молодежного инициативного бюджетирования в мире и в Российской Федерации. Сделан вывод о том, что самым распространенным видом инициативного бюджетирования для молодежи являются соответствующие практики для школьников. На основе проведенного исследования систематизирована информация по финансированию проектов и практик молодежного инициативного бюджетирования в России и за рубежом. Выделяемые на проекты инициативного бюджетирования денежные средства могут значительно варьироваться, что определяется рядом факторов и не имеет прямой зависимости от уровня развития страны.

2. Бородин, А. В.

Влияние цифровых технологий на эволюцию денег и перспективы развития цифровой валюты в России / А. В. Бородин, Т. А. Кузовкова, О. И. Шарова // РИСК: Ресурсы, Информация, Снабжение, Конкуренция. – 2022. – № 3. – С. 145-157

3. Перспективы внедрения облачной бухгалтерии в российских организациях / Д. В. Емельянова [и др.] // Финансовый бизнес. – 2022. – № 9. – С. 15-22

4. Кадочникова, Е. И.

Эффект воздействия цифровизации на безработицу среди населения старшего возраста в странах ЕАЭС / Е. И. Кадочникова, Ю. А. Варламова, Д. Т. Суючева // Russian Journal of Economics and Law. – 2022. – Т. 16 (№ 3). – С. 483-502

– На данных стран ЕАЭС с 2016 по 2020 г. показана синхронизация показателей безработицы; незначительное увеличение доли безработных в возрасте 55 лет и старше во всех странах, кроме России; снижение добавленной стоимости, произведенной видом деятельности «Информация и

связь», за исключением Казахстана; в период пандемии обнаружено снижение интегрального индикатора безработицы и численности безработных в возрасте 55 лет и старше под влиянием валовой добавленной стоимости вида деятельности «Информация и связь», а также снижение безработицы старшего возраста под влиянием доли населения, использующего Интернет. Отражены современные тенденции безработицы в контексте цифровизации и роста рисков и глобальной нестабильности на мировых и национальных рынках в странах ЕАЭС. Основные выводы статьи могут стать аргументом в пользу конкурентных преимуществ населения старшего возраста на рынке труда в условиях цифровизации и неопределенности экономики.

5. Камолов, С. Г.

Умные города ЕАЭС как перспектива российского регионального технологического лидерства / С. Г. Камолов, С. С. Глазьева, С. К. Тажиева // Российский экономический журнал. – 2022. – № 5. – С. 22-40

– Беспрецедентные темпы урбанизации вынуждают правительства задуматься о том, как обеспечить комфортное и безопасное проживание при высокой плотности населения. Исследования показывают, что эта тема становится приоритетной и для региональных интеграционных объединений во всем мире. Так, в Европейском союзе (ЕС) и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) уже реализуются совместные проекты и инициативы в области умных городов. Отмечено, что цифровая повестка Евразийского экономического союза (ЕАЭС) также развивается в логике дискуссии и выработки решений по умным городам. В связи с вышеупомянутыми тенденциями авторы выдвигают исследовательский вопрос, может ли Россия, пользуясь такими стратегическими преимуществами, как географическая удаленность пространства от мировых инновационных хабов, культурные и исторически сложившиеся многоплановые связи, а также опираясь на богатый опыт разработки технологий умных городов, эффективно конкурировать с иностранными поставщиками технологий и добиваться технологического лидерства на евразийском пространстве?

6. Крюков, В. А.

Стратегическое планирование пространственного развития России и ее макрорегионов: в плену старых иллюзий / В. А. Крюков, В. Е.

Селиверстов // Российский экономический журнал. – 2022. – № 5. – С. 22-40

– В статье рассмотрен генезис и эффективность развития многоуровневой системы стратегического планирования в Российской Федерации на национальном, межрегиональном и региональном уровнях. В качестве примера рассмотрена Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 г., а также приведен текст экспертного заключения Института экономики и организации промышленного производства СО РАН на проект Стратегии социально-экономического развития Сибирского федерального округа (СФО) до 2035 г.

7. Экономика замкнутого цикла: проблемы и пути решения на современном этапе / А. П. Епишов [и др.] // Вестник Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова. – 2022. – № 3. – С. 69-75

– Переход России к экономике замкнутого цикла требует решения ряда важных проблем, включающих различные аспекты деятельности. Несмотря на широкое использование термина «экономика замкнутого цикла», до сих пор отсутствует официально утвержденная формулировка данного понятия. Это в свою очередь затрудняет и формирование количественных показателей достижения поставленных целей по переходу к данному виду экономики. Искусственные барьеры в виде администрирования, недостаточно обоснованных ставок экологического сбора и существующих нормативов утилизации тормозят процесс создания справедливого механизма финансирования системы утилизации отходов в стране. В настоящее время не отработан вопрос, связанный с отнесением отходов к вторичным материальным ресурсам, что требует внесения изменений в действующее законодательство. В связи с этим необходимо сформировать единую информационную систему, содержащую данные об источниках образования отходов, их количестве и степени влияния на окружающую среду и здоровье человека. Решение данных проблем, по мнению авторов исследования, будет способствовать улучшению экологии и здоровья человека.

8. Архипова, Л. С.

Влияние миграционных процессов на экономическую безопасность и пространственное развитие России / Л. С. Архипова, И. В. Горохова // Вестник Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова. – 2022. – № 3. – С. 119-133

9. Балабин, А. А.

Зеленые финансы – проблемы классификации / А. А. Балабин // Эко. – 2022. – № 10. – С. 8-26

– Рассматриваются вопросы классификации «зеленых» видов деятельности и соответствующих им «зеленых финансов». Установлено, что принятые в настоящее время классификации (таксономии) «зеленых» видов деятельности носят незавершенный характер и имеют существенные страновые различия. В силу этого имеющиеся оценки потребности в «зеленых» финансах/инвестициях носят весьма приближенный характер. Не ясна роль многих финансовых институтов и операций в «зеленом» инвестировании. Не завершена дискуссия относительно необходимости специальной «зеленой» маркировки финансовых инструментов. Эти вопросы становятся значимыми в контексте международной деятельности компаний, вне зависимости от географии их расположения и рынков сбыта. Автор считает нецелесообразным в современной общеполитической и общеэкономической ситуации стремиться к доработке «зеленого» законодательства России, подстраиваясь под «сырые» нормативные акты зарубежных стран и международных союзов. Однако это не означает, что не должны выполняться национальные цели по переходу на наилучшие доступные технологии, способствующие экономии природных ресурсов и защите окружающей среды.

10. Волков, С. К.

Портрет креативного работника: социологический подход / С. К. Волков, Е. Г. Ефимов // Вестник Московского университета. Серия "Экономика". – 2022. – № 2. – С. 175-188

– В статье делается попытка обозначить особенности формирования российского креативного класса. Полученные результаты позволяют описать портрет креативного работника как члена социальной группы, существующей в рамках традиционных социально-экономических институтов.

11. Генчикова, И. В.

Стратегические тенденции развития человеческого потенциала в мире / И. В. Генчикова // Менеджмент в России и за рубежом. – 2022. – № 5. – С. 19-27

– В статье систематизированы документы стратегического планирования, принятые на глобальном уровне, рассмотрены цели и показатели развития человеческого потенциала, индекс человеческого развития ряда стран. Обоснована взаимосвязь между индексом человеческого капитала и качеством жизни, состоянием экономики на примере Швеции, Японии, Франции и Германии. Представлены стратегические подходы и инструменты, используемые развитыми странами для достижения и сохранения высокого уровня социально-экономического развития. Приведены результаты исследования в области экономической теории счастья.

12. Еремина, С. Л.

Территория проживания как фактор благополучия пенсионеров в России / С. Л. Еремина, А. В. Петров // Вестник Московского университета. Серия "Экономика". – 2022. – № 2. – С. 203-221

13. Клавдиенко, В.

Государственная поддержка исследований и инноваций в предпринимательском секторе: зарубежный опыт / В. Клавдиенко // Общество и экономика. – 2022. – № 9. – С. 38-48

14. Колесник, А. П.

Пенсионная система как модель цифруправляемого общества / А. П. Колесник // Социальное и пенсионное право. – 2022. – № 3. – С. 25-31

15. Син, В.

Потенциал продвижения инициативы «Один пояс – один путь» в России / В. Син, Е. В. Сибирская, Л. В. Овешникова // Федерализм. – 2022. – № 2. – С. 98-121

16. Стрижаков, Д. В.

Чат-боты в экономике и бизнесе: проблемы и возможности / Д. В. Стрижаков, Е. Н. Стрижакова // Маркетинг в России и за рубежом. – 2022. – № 5. – С. 50-58

– В статье анализируется возможность использования чат-ботов в экономике. Представлена классификация чат-ботов, позволяющая на основе сформулированных признаков ориентироваться в многообразии их разновидностей. Показаны два основных подхода к разработке виртуальных помощников: на основе сопоставления с образцом и на основе технологий машинного обучения. Рассмотрена история создания чат-ботов. Показаны направления использования виртуальных помощников в бизнесе. Установлены тренды развития, распространения и использования технологии чат-ботов, а также основные преимущества, которые возможно получить с использованием виртуальных помощников в различных бизнес-процессах компании.

18. Туленты, Д. С.

ESG в страховых организациях / Д. С. Туленты // Страховое дело. – 2022. – № 9. – С. 18-27

– В статье рассмотрены ESG-принципы как основные инструменты достижения провозглашенных ООН целей устойчивого развития. Российские страховщики находятся пока в самой ранней стадии осознанного и целенаправленного внедрения ESG-подхода в свою деятельность. Необходимо учитывать, что данный процесс разворачивается на фоне низкого спроса, невысокой рентабельности, высокого уровня расходов и жестких регуляторных требований. В этих условиях внедрение ESG-принципов в деятельность страховщиков не должно приводить к росту издержек и связано в первую очередь с традиционными направлениями деятельности страховщиков.

19. Шальнева, М. С.

Переход бизнеса к экономике впечатлений в условиях цифровой среды / М. С. Шальнева, Т. А. Слепнева // Страховое дело. – 2022. – № 9. – С. 37-45

– В статье исследованы походы к определению пришедшей на смену эпохи потребления экономики впечатлений в условиях тотальной цифровизации и геополитических изменений, являющихся новой реальностью для бизнеса; проанализирован успешный опыт корпораций по внедрению новых цифровых инструментов развития бизнеса, используемых для постановки впечатлений; сформулирован ряд предложений для повышения конкурентоспособности и финансовой результативности российских компаний, ориентированных на переход к новой модели потребления.

20. Большаков, С. Н.

«Дивный новый мир»: к вопросу о стратегиях развития цифровой экономики / С. Н. Большаков // Государственная служба. – 2022. – № 3. – С. 64-70

– В статье анализируются условия реализации стратегии цифровой экономики в условиях пандемии. Рассмотрено значение сетевых платформ и цифровых баз данных для развития корпоративного бизнеса. Автор приводит статистические данные в части лоббирования бизнес-интересов цифровых корпораций в США и ЕС. Исследование демонстрирует процесс монополизации рынка цифровых услуг, крупнейшие корпорации в сфере цифровизации и инфокоммуникативных услуг формируются в экономике США и Китая. Данные тенденции способны оказать существенное влияние на государственную политику, систему оказания государственных услуг. Сделан вывод о стратегическом значении информации и сетевых платформ в современной цифровой экономике, стратегическом значении стартапов и искусственного интеллекта.

21. Гуляев, А. А.

К вопросу о социальной значимости развития электронных финансовых технологий в России / А. А. Гуляев // Власть. – 2022. – № 5. – С. 107-110

– Цель статьи заключается в разработке проблемных мест социальной значимости развития финтех в России и тактических приемов их решения. Основным методом достижения цели данной статьи является структурно-аналитический метод, который все проблемные места финансовых технологий в России объединяет в структурные единицы и рассматривает их значимость. Проблемы финансовых технологий в России и тактические приемы их решения имеют методологический, аналитический, содержательный, результативный, прогностический характер и компоненты. Прогностический компонент помогает определить узловые точки развития финтеха и способы достижения результата.

22. Ильичева, Л. Е.

Риски и вызовы социальной консолидации российского общества в условиях цивилизационной трансформации / Л. Е. Ильичева, С. В. Рогачев // Власть. – 2022. – № 5. – С. 88-97

– Авторы исследуют широкий круг политических рисков оптимальной модели социальной консолидации в условиях цивилизационной трансформации, западных санкций и русофобии, рассматривают интересы социальных групп в процессе консолидации общества, гражданское общество и уровень доверия к власти. В статье показаны риски цифровой трансформации для социальной консолидации, а также цивилизационные аспекты последней. Авторы предлагают механизм упреждения этих рисков.

23. Курносов, А. В.

Противодействие практикам недобросовестных операций: манипулирования рынком и использования инсайдерской торговли / А. В. Курносов // Russian Journal of Economics and Law. – 2022. – Т. 16 (№ 2). – С. 331-344

– Цель: рассмотрение подходов к противодействию использованию практик недобросовестных операций, в частности, практик манипулирования рынком и инсайдерской торговли в рамках функций и полномочий Банка России. Результаты: установлены подходы к определению манипулирования рынком, рассмотрены основные способы манипулирования рынком. Изучена деятельность Банка России по выявлению недобросовестных практик на российском финансовом рынке, проведен анализ количества выявленных случаев манипулирования рынком. Показаны существующие в рамках стратегии развития финансового рынка подходы к противодействию использованию практик недобросовестных операций, включая практики манипулирования рынком и использования инсайдерской торговли, определены перспективные зоны развития по заданным направлениям.

24. Лебедева, И. Б.

Экономическая грамотность студентов российских вузов как условие успеха выпускников на рынке труда и профилактики безработицы / И. Б. Лебедева, Г. Н. Юлина // Власть. – 2022. – № 5. – С. 179-183

25. Разов, П. В.

Социологический анализ процессов развития патриотизма в России / П. В. Разов, Ф. Ф. Фарисов // Власть. – 2022. – № 5. – С. 151-155

26. Семионова, Е. А.

Трудоустройство молодежи: проблемы и тренды / Е. А. Семионова // Экономическое развитие России. – 2022. – октябрь (№ 10). – С. 64-68

27. Сургуладзе, В. Ш.

Кризис креативной экономики в условиях урбанизации и экономического неравенства информационного общества / В. Ш. Сургуладзе // США - Канада: экономика - политика - культура. – 2022. – № 10. – С. 80-97